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Αθήνα, 27.11.2023 

Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η   

Προς τους κ. Υπουργούς: 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: «Μηδαμινό το ποσό επενδύσεων του ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ, εξευτελιστικά τα τιμήματα πώλησης 
δημόσιων υποδομών και οργανισμών από το ΤΑΙΠΕΔ, ολιγωρία στην εκτέλεση οριζοντίων 
δράσεων προγράμματος «ΑΙΓΙΣ» από το ΤΑΙΠΕΔ και στην συμβασιοποίηση αναπτυξιακών έργων, 
το ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ των δανειστών και ο δήθεν έλεγχός του από το Υπ. Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών» 
 
Κύριοι Υπουργοί 
 
1. Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού του 2023 προβλέπονται 
επενδύσεις 50 εκατομμυρίων ευρώ στην ελληνική οικονομία έως το 2024 από την ΕΕΣΥΠ 
(γνωστό ως ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ) βάσει του νέου Στρατηγικού Σχεδίου 2022-2024  μετά από την 
άσκηση -πρώτη φορά- του επενδυτικού ρόλου του ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ.  
 
2. Από την μέχρι τώρα λειτουργία του ΤΑΙΠΕΔ (θυγατρική του ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ) έχουν 
ξεπουληθεί δημόσιες εταιρείες, υποδομές, συμμετοχές, ακίνητα κλπ εκατοντάδων δις ευρώ 
(βλέπε ΔΕΗ, ΟΛΘ, ΟΛΠ, ΔΕΠΑ, λιμένες, αεροδρόμια (Fraport), ΟΠΑΠ, ΤΡΑΙΝΟΣΕ, ΔΕΣΦΑ, ΟΤΕ, 
Διεθνής Αερολιμένας κλπ) με τα έσοδα από το πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων -όπως 
βαπτίστηκε- να ανέρχονται για το 2020: 46,3 εκατομμύρια ευρώ, το 2021 σε 660,60 
εκατομμύρια ευρώ και για το 2022 σε 595,3 εκατομμύρια ευρώ (εισπράξεις και προβλέψεις) 
και σωρευτικά για τα προηγούμενα έτη σε 7,29 δις ευρώ για να αποπληρώσουν το 
δυσθεώρητο εξωτερικό χρέος των 556,33 δις ευρώ.   
 
3. Από το 2022 εξελίσσεται από το ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ η δράση της επιτάχυνσης στον τομέα της 
καταγραφής, αποτίμησης και αξιοποίησης των ακινήτων του Δημοσίου, μέσα από διαγωνισμό 
για την πιλοτική χαρτογράφηση, κατηγοριοποίηση και αποτίμηση των πρώτων πεντακοσίων 
ακινήτων της ΕΤΑΔ. Αυτά χωρίς να έχει γίνει μέχρι σήμερα αποτίμηση από διεθνείς ή εγχώριες 
εκτιμητικές της αξίας όλων των δημοσίων ακινήτων σε Ελλάδα και εξωτερικό τα οποία 
μεταφέρθηκαν στο ΤΑΙΠΕΔ και ξεπουλήθηκαν -όπως ομοίως σε μεγάλο ποσοστό- υποδομών, 
οργανισμών, αεροδρομίων κλπ. Σημειώνουμε πως το 2010 το ΔΝΤ εκτιμούσε την ακίνητη 
περιουσία της Ελλάδας σε 300 δις ευρώ και το Συμβούλιο Κορυφής (Φεκ 94/10.8.2015) 
λάμβανε απόφαση για την πώλησή  της για 50 δις ευρώ με σκοπό την αποπληρωμή του χρέους.  
 
4. Περαιτέρω ο σκοπός του ΤΑΙΠΕΔ με το νόμο 4804/2021 επεκτάθηκε στην αξιοποίηση 
περιουσιακών στοιχείων ΝΠΔΔ με την ωρίμανση συμβάσεων στρατηγικής σημασίας που έχουν 
ενταχθεί στο «Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας». Για την 
υλοποίηση του στόχου αυτού δημιουργήθηκε στο Ταμείο μια νέα διακριτή μονάδα, η Μονάδα 
Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας (Project Preparation Facility-PRF). Στην εν λόγω μονάδα 
μετά την 1η και 2η συνεδρίαση της Κυβερνητικής επιτροπής συμβάσεων στρατηγικής σημασίας 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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έχουν ανατεθεί έργα στρατηγικής σημασίας.  Επιπλέον έργα τα οποία προβλέπονταν και στην 
εισηγητική έκθεση προϋπολογισμού του 2022 εμφανίζονται και στην εισηγητική έκθεση 
προϋπολογισμού του 2023 για παράδειγμα:  

-Υπ. Υγείας: μεταρρύθμιση πρωτοβάθμιας φροντίδας Υγείας 
-Υπ. Δικαιοσύνης: Πρωτοδικείο Αθηνών  
-Υπ. Πολιτισμού: Συντήρηση και ενεργειακή επέκταση ΟΑΚΑ 
-Υπ. Περιβάλλοντος: Αθηναϊκή Ριβιέρα, Σχέδιο Προστασίας Δασών 
- Υπ Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (Έργο «ΑΙΓΙΣ»)  

 
5. Ειδικότερα, όσον αφορά το έργο της οριζόντιας τεχνικής βοήθειας του Υπουργείου 
Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής προστασίας «ΑΙΓΙΣ» προβλέπει μεταξύ άλλων την αγορά 
αεροσκαφών δασοπυρόσβεσης, πυροσβεστικών οχημάτων κλπ τα οποία ήταν απαραίτητα την 
θερινή αντιπυρική περίοδο η οποία παρήλθε.   
 
6. Όσον αφορά το Σχέδιο Προστασίας Δασών, προέβλεπε/πει για το 2022-23 την υλοποίηση 
απαιτούμενων δράσεων αντιπυρικής προστασίας σε περιοχές άμεσης προτεραιότητας όπως 
αυτές έχουν υποδειχθεί από την Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.   
 
7. Στις 28.8.2023 εκδόθηκε από το ΤΑΙΠΕΔ πρόσκληση για συμμετοχή σε προκαταρκτική 
διαβούλευση όσον αφορά την υλοποίηση του έργου: ‘’Αγορά μηχανών πυρόσβεσης και άλλων 
οχημάτων απόκρισης για το πυροσβεστικό σώμα’’, για την ΓΓΠΠ, περιφερειακά-τοπικά κέντρα 
πολιτικής προστασίας και εθελοντικούς οργανισμούς της δράσης με κωδικό «16912» που 
περιλαμβάνεται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0».  
 
8. Σε έγγραφο του ΤΑΙΠΕΔ με θέμα την πρόσκληση για συμμετοχή σε προκαταρκτική 
διαβούλευση (ημερομηνία 22.9.23) σημειώνεται πως σκοπός είναι η προετοιμασία 
διαδικασίας ανάθεσης Συμβάσεων προμήθειας για οχήματα πυροσβεστικά, λεωφορεία, 
κλάρκ, τράκτορα κλπ συνολικής αξίας 1.990.000 ευρώ στο πλαίσιο της Οριζόντιας τεχνικής 
βοήθειας για δράσεις αρμοδιότητας του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας.   
 
9. Όσον αφορά το ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ και τις θυγατρικές του: ΤΑΙΠΕΔ, Εταιρεία Ακινήτων 
Δημοσίου, Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας και Συμμετοχές σε Δημόσιες 
Επιχειρήσεις, οι μνημονιακές κυβερνήσεις και ειδικά η κυβέρνηση της ΝΔ δηλώνουν με 
απολυτότητα ό,τι ελέγχονται από το κράτος. Επιπλέον, στο site του ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ δηλώνεται 
ό,τι «Το ανώτατο όργανο της ΕΕΣΥΠ είναι η Γενική Συνέλευση του μοναδικού μετόχου, δηλαδή 
του Ελληνικού Δημοσίου, όπως αυτό εκπροσωπείται από τον Υπουργό Οικονομικών». Ωστόσο 
είναι πανθομολογούμενο στην κοινή ελληνική γνώμη πως το ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ ελέγχεται πλήρως 
από την τρόικα ήτοι τους δανειστές. Άλλωστε η δημιουργία του αποτελεί μνημονιακή 
υποχρέωση. Το ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ ιδρύθηκε το 2016 με το 3ο μνημόνιο, ενώ το ΤΑΙΠΕΔ το οποίο 
αργότερα υπήχθη σε αυτό, ιδρύθηκε τον Ιούλιο 2011 με το 1ο μνημόνιο.  
 
11. Βάσει των ετήσιων εκθέσεων του ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ και του νόμου 4389/2016 το εποπτικό 
συμβούλιο εκλέγει τα μέλη του Δ.Σ. που διοικούν την εταιρεία και ορίζουν τους αντίστοιχους 
διοικητές των θυγατρικών της (ΤΑΙΠΕΔ, ΤΧΣ, ΕΤΑΔ, Συμμετοχές σε Δημόσιους φορείς κλπ) 
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οπότε για τα τρία μέλη λαμβάνει υπ’ όψιν του τις υποδείξεις της ελληνικής κυβέρνησης, ενώ 
για τα υπόλοιπα δύο των δανειστών. Οι αποφάσεις των μελών του Δ.Σ. χαρακτηρίζονται από 
ασυλία και απαιτούν τη συμφωνία των 4/5 των μελών οπότε δεν μπορεί να ληφθεί καμία 
απόφαση, εάν δεν εγκριθεί από έναν τουλάχιστον ξένο.  
 
11. Συγκεκριμένα στο άρθρο 191 του Νόμου 4389/2016 σημειώνεται:  
 «1. Το Εποπτικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την εποπτεία του Διοικητικού Συμβουλίου 
της Εταιρείας με σκοπό να διασφαλίσει ότι αυτό λειτουργεί σύμφωνα με τις διατάξεις του 
παρόντος νόμου, του Καταστατικού και του Εσωτερικού Κανονισμού, προς το συμφέρον της 
Εταιρείας και προς εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος. 
 2. Το Εποπτικό Συμβούλιο αποτελείται από πέντε (5) μέλη που διορίζονται από τη Γενική 
Συνέλευση του μοναδικού μετόχου, σύμφωνα με τα κατωτέρω: 
  α) τρία (3) μέλη επιλέγονται από τον μοναδικό μέτοχο, κατόπιν σύμφωνης γνώμης της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας που ενεργούν από 
κοινού, 
  β) δύο (2) μέλη, μεταξύ των οποίων ο Πρόεδρος του Εποπτικού Συμβουλίου, 
επιλέγονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας, 
ενεργώντας από κοινού, κατόπιν σύμφωνης γνώμης του Υπουργού Οικονομικών’’. 
 
12. Επιπλέον στις αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας με αριθμό 190-191 οι οποίες 
αφορούν στην μεταβίβαση του πακέτου μετοχών της ΕΥΔΑΠ/ΕΥΑΘ από το ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ στο 
Ελληνικό Δημόσιο σημειώνεται μεταξύ άλλων:  «Η μεταβίβαση δυνάμει του ν. 4389/2016 από 
το Δημόσιο στην ΕΕΣΥΠ ΑΕ ποσοστού μεγαλύτερου του 50% του μετοχικού κεφαλαίου της 
ΕΥΔΑΠ ΑΕ αντίκειται στις διατάξεις των άρθρων 5 παρ. 5 και 21 παρ. 3 του Συντάγματος, 
καθόσον το Δημόσιο, καίτοι είναι ο μοναδικός μέτοχος της ΕΕΣΥΠ ΑΕ, της μετόχου εφεξής της 
ΕΥΔΑΠ ΑΕ, δεν ασκεί έλεγχο επί του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΕΣΥΠ και δεν πληρούται, ως 
εκ τούτου, η συνταγματική προϋπόθεση σύμφωνα με την οποία είναι επιβεβλημένος ο έλεγχος 
της ΕΥΔΑΠ ΑΕ από το Ελληνικό Δημόσιο, όχι απλώς με την άσκηση εποπτείας επ’ αυτής, αλλά 
και δια του μετοχικού της κεφαλαίου». 
 
13. Όσον αφορά το ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ και τον ιδρυτικό της νόμο, το Συμβούλιο της Επικρατείας 
σημειώνει: «Ως ιδιότυπο νομικό πρόσωπο, με αντικείμενο δραστηριότητας ανάλογο προς 
εκείνο των εταιρειών “απόκτησης και ρευστοποίησης” [acquisition and disposal], στο οποίο το 
Δημόσιο, ενεργώντας ως fiscus, μεταβιβάζει περιουσιακά του στοιχεία, υπολαμβάνοντας ότι 
ανήκουν στην ιδιωτική του περιουσία, προκειμένου η Εταιρεία αυτή να τα διαχειρισθεί 
επαγγελματικά και επιχειρηματικά προς επίτευξη του μέγιστου οικονομικού αποτελέσματος 
από την εκμετάλλευσή τους με ποικίλους τρόπους». 
 
14. Ακόμη και συστημικές εφημερίδες όπως το «ΒΗΜΑ» (14.6.2021) σημειώνουν: «…Περιττό 
να σημειώσουμε ότι το ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ ελέγχεται από Εποπτικό Συμβούλιο, στο οποίο μετέχουν 
τρεις ξένοι που επιλέγονται από τον ESM και τέσσερις δικοί μας έπειτα από πρόταση της 
κυβέρνησης. Και είναι αυτό που επιλέγει τη διοίκηση του ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ με ειδική πλειοψηφία 
τεσσάρων συν μιας ψήφου, η οποία πρέπει απαραιτήτως να προέρχεται από ένα εκ των ξένων 
μελών του Εποπτικού Συμβουλίου…». Επιπλέον στο Protagon.gr (22.5.2016) αναφέρεται ότι: 
«…Το νέο ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ θα υποκαταστήσει την ελληνική κυβέρνηση και θα δημιουργήσει ένα 
σκιώδες κράτος της αρεσκείας των δανειστών, που δεν θα αναφέρεται στους θεσμούς της 
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χώρας… Η αποπολιτικοποίηση έρχεται δια της συγκρότησης ενός παράλληλου κράτους, 
ελεγχόμενου από τους ξένους. Η υπό την αίρεση του Εποπτικού Συμβουλίου (το οποίο ουδείς 
εξ ημών θα ελέγχει) διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων του ελληνικού κράτους 
δημιουργεί τον κίνδυνο αποστέρησης προσόδων από τις επόμενες γενιές, χωρίς οι εκλεγμένοι 
εκπρόσωποι του ελληνικού λαού να έχουν κανέναν λόγο στις δραστηριότητες του νέου 
ταμείου. Είναι αδιανόητο με όρους κυρίαρχου κράτους να παραχωρείται το σύνολο της 
δημόσιας περιουσίας σε μία εταιρεία που δεν θα ελέγχεται από την ελληνική κυβέρνηση. Είναι 
εκτός τόπου και χρόνου, παντελώς έξω από το ευρωπαϊκό πλαίσιο η μεταφορά όλης της 
κρατικής περιουσίας σε ένα νέο ταμείο είναι κάτι που η Τρόικα ζητούσε επισταμένα από την 
πρώτη στιγμή, όμως όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις κράτησαν αντίσταση, γνωρίζοντας ότι πίσω 
από την αξίωση κρύβονται άλλες ατζέντες και συμφέροντα». 
 
Κατόπιν των παραπάνω: 
 
Ερωτάται ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
 
1. Θεωρείται το ποσό των 50 εκατομμυρίων ευρώ ικανοποιητικό ως επένδυση από το 
ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ όταν έχει στην κυριότητα του ακίνητη περιουσία και υποδομές της χώρας μας 
αξίας, σύμφωνα με το ΔΝΤ, άνω των 300 δισεκατομμυρίων ευρώ και από το 2011 έως σήμερα 
πούλησε σε εξευτελιστικές τιμές δημόσιες υποδομές και οργανισμούς εισπράττοντας περί τα 
8 δις ευρώ για τους οποίους σωρευτικά έχει πληρώσει ο Έλληνας πολίτης, εδώ και 3 γενιές, με 
πολλά δισεκατομμύρια δραχμές και ευρώ;  
 
2. Είναι ικανοποιητικό το τίμημα πώλησης του 33% του ΟΠΑΠ το 2013 με 622 εκατομμύρια 
ευρώ όταν τα καθαρά έσοδα ήταν 1,2 δις ευρώ, το 2018 ήταν 1,5 δις ευρώ, το 2022 ήταν 1,9 
δις ευρώ και τα καθαρά κέρδη το 2022 ήταν 592,3 δις ευρώ με την διεθνή οικονομική λογική 
να υπαγορεύει ό,τι μια εταιρεία πωλείται κατ’ ελάχιστο στο δεκαπλάσιο των κερδών της;  
 
3. Είναι ικανοποιητικό το τίμημα πώλησης της ΤΡΑΙΝΟΣΕ με 45 εκατομμύρια ευρώ το 2017 
όταν η ΤΡΑΙΝΟΣΕ είχε αποθεματικό 40 εκατομμυρίων ευρώ ενώ έλαβε επιχορήγηση 12 
εκατομμυρίων ευρώ από ζημίες την περίοδο Δεκέμβριος 2015-Φεβρουάριος 2016;  
 
4. Είναι ικανοποιητικό το τίμημα που κατέβαλε η Γερμανική κρατική οντότητα της Fraport με 
1,23 δις ευρώ, για τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια όταν: 
 α. Αυτά είχαν ετησίως κέρδη 150 εκατομμύρια ευρώ. 
 β. Η Fraport δανείστηκε από τις αφελληνισμένες συστημικές τράπεζες για να 
καταβάλλει το απαιτούμενο ποσό, τις οποίες έχει ανακεφαλαιοποιήσει ο Έλληνας 
φορολογούμενος με πάνω από 45 δις ευρώ από το 2008..  
 γ. Τον Ιούνιο του 2021 η κυβέρνησή σας κατέβαλε 177 εκατομμύρια ευρώ αποζημίωση 
στην Γερμανική Fraport λόγω ζημιών που υπέστη από την πανδημία και την μείωση των 
επιβατών της έχοντας υπογράψει μια αποικιακή σύμβαση που την εξαιρεί από την καταβολή 
ΕΝΦΙΑ, την αποζημιώνει το ελληνικό δημόσιο σε περίπτωση ατυχήματος του προσωπικού, 
αλλαγής του διοικητικού και νομικού πλαισίου λειτουργίας της, των αναγκαίων μελετών, 
περιβαλλοντικών και άλλων, ενώ το ελληνικό δημόσιο αναλαμβάνει και το κόστος 
ανακαινίσεων εγκαταστάσεων κλπ ;  
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5. Πως το  ελληνικό δημόσιο ασκεί τον έλεγχο του ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ και των θυγατρικών του 
όπως το πρώτο ισχυρίζεται; Σε ποια άρθρα και ποιου νόμου καταγράφεται λεπτομερώς το 
νομοθετικό και νομικό πλαίσιο άσκησης εξουσίας του ελληνικού δημοσίου προς το 
ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ; Ποιες είναι οι δικλίδες ασφαλείας και οι ρήτρες σε περιπτώσεις μη 
συμμόρφωσης του ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ στις εντολές του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, την στιγμή που αφορά ό,τι πολυτιμότερο έχει το ελληνικό δημόσιο ήτοι την 
ακίνητη περιουσία του, τις δημόσιες υποδομές του και τους δημόσιους οργανισμούς του;  
 
Ερωτάται ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
 
6. Ποιο είναι το πραγματικό ποσοστό απορρόφησης των ευρωπαϊκών κονδυλίων, 
προαναγγελθέντος ύψους 1,6 δις ευρώ για την Πολιτική Προστασία, δεδομένου ό,τι ο νυν 
υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας δήλωσε σε τηλεοπτικά μέσα πως ο 
προκάτοχός του κος Χρ. Στυλιανίδης άφησε ποσοστό απορρόφησης των εν λόγω κονδυλίων 
στο 1%; Ποιος θα αναλάβει την ευθύνη από την πλευρά της κυβέρνησης για την μη υλοποίηση 
του προγράμματος «ΑΙΓΙΣ» -σε ένα ικανοποιητικό, τουλάχιστον ποσοστό-, δεδομένου ό,τι αν 
είχε υλοποιηθεί θα μπορούσαμε -πιθανότατα- να αποφύγουμε 19 νεκρούς μετανάστες από 
τις πυρκαγιές στον Έβρο, 17 νεκρούς συμπολίτες μας από τις καταστροφικές πλημμύρες στην 
Θεσσαλία, περιορισμό των καταστροφών λόγω πυρκαγιών στην Ρόδο κλπ;   
 
7. Γιατί το ΤΑΙΠΕΔ, το οποίο έχει την ευθύνη της συμβασιοποίησης, ολιγώρησε στην 
υλοποίηση του έργου δράσης με κωδικό «16912» (αλλά και λοιπών κωδικών) και κατόπιν 
εορτής, στο τέλος Αυγούστου προβαίνει όχι σε εκτέλεση αλλά σε πρόσκληση για συμμετοχή 
σε διαβούλευση για την αγορά υποτυπώδους -και μάλιστα μικρής κλίμακας- εξοπλισμού 
πυροσβεστικών οχημάτων για την Περιφέρεια;   
 
8. Γιατί το ΤΑΙΠΕΔ, το οποίο έχει την ευθύνη συμβασιοποίησης συγκεκριμένων κωδικών 
Οριζόντιας τεχνικής βοήθειας για δράσεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας δεν προχώρησε άμεσα στην υλοποίηση κάποιων, τουλάχιστον, εκ 
των δράσεων αυτών αλλά προβαίνει σε πρόσκληση για διαβούλευση μόλις στις 22 
Σεπτεμβρίου 2023; Ποιος ο λόγος της καθυστέρησης; Ποιος θα αναλάβει την ευθύνη ενώπιον 
του ελληνικού λαού για την πλημμελώς εξοπλισμένη Πολιτική Προστασία; Υπέχει ευθύνες 
ποινικές το ΤΑΙΠΕΔ για την ολιγωρία της συμβασιοποίησης;   
 
Ερωτάται ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 
9. Σύμφωνα με το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» για την 
πράσινη μετάβαση και ειδικότερα τον τομέα βιώσιμη χρήση των πόρων, κλιματική 
ανθεκτικότητα και προστασία του περιβάλλοντος, με χρηματοδότηση 1,76 δις ευρώ, το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, εμπιστεύθηκε και ανέθεσε την δράση καθαρισμού 
δεκάδων δασικών οικοσυστημάτων σε ολόκληρη τη χώρα, στο ΤΑΙΠΕΔ. Μάλιστα το 
ονομαζόμενο σχέδιο προστασίας δασών Anti-Nero, όπως δημοσιεύθηκε στα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης, ολοκληρώθηκε μέσα στο 2022 «σε χρόνο ρεκόρ». Παρότι απορροφήθηκαν από 
τον μηχανισμό ανάκαμψης και διατέθηκαν δεκάδες εκατομμύρια ευρώ, το 2023 ήταν τελικά η 
δεύτερη χειρότερη χρονιά σε δασικές πυρκαγιές, μετά το 2007. 
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Επομένως ερωτάται ο υπουργός, ποιος θα αναλάβει την ευθύνη για αυτή την παταγώδη 
αποτυχία, να ξοδευθούν  σημαντικοί πόροι για την προστασία των δασών μας και ταυτόχρονα 
να καταστραφούν από πυρκαιές περισσότερα από 1.500.000 στρέμματα δάσους και 
καλλιεργειών; 
            
ΟΙ ΕΡΩΤΩΝΤΕΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ 
 
Νατσιός Δημήτριος 
 
 
Βορύλας Ανδρέας 
 
 
Βρετός Νικόλαος 
 
 
Δελβερούδης Κομνηνός 
 
 
 
 
 

 

 

 




